

# DIARIO DE CORDOBA

Teléfonos 13 y 37

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS

Teléfonos 13 y 37

NÚM. 12,555

Suscripción en Córdoba. Por un mes... 2 Pesetas.  
Por trimestre... 5,50  
Fuera de Córdoba..... Por un mes... 2,50  
Por trimestre... 7

SÁBADO 2 DE DICIEMBRE DE 1893

Los señores suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XLIV

## SUSCRIPCIÓN

iniciada por el DIARIO DE CORDOBA para socorro de las familias pobres de los reservistas de esta capital.

(CONTINUACIÓN)

Ptas. Cts.

Suma anterior 218 00  
D. Filomeno García. 1 25  
Una persona caritativa. 50  
D. C. V. de la T. 50  
J. C. H. 1  
Manuel Huete. 2  
Cámilo Aroca. 50  
Manuel Bonrostro. 50

Total 228 75

Continúa abierta la suscripción en la redacción de este periódico.

## El adiós á la patria

El clarín toca ya á escuadra, y el soldado tiene que abandonar su casa para marchar al cuartel. Enlazado por entre los brazos de una madre, cuéstale más trabajo desprenderse de este lazo que forman los debilitados brazos de la anciana, que el romper fuertes cadenas, que prisionero le tuviesen; cada lágrima es un nuevo nudo de aquel lazo, que solo la voluntad rompe, pero cada nudo es un grueso eslabón que aprieta cada vez más el circuito de hierro que oprime su corazón. Sus lábios no aciertan á pronunciar la última frase, la palabra de despedida, el adiós ¡quizá eterno! Sus ojos ya no ven á la anciana, sino al fusil, arrojado en un rincón de la estancia, que tantas veces testigo ha sido de sus ensueños de amor; al fusil que parece mirarle, reconviéndole por su desesperación, impotente. Sus ojos ya no oyen las palabras amorosas de la madre, las frases de ternura que brotan del corazón de la que lo tuvo en su seno; no, sino el ensordecedor ruido de la trompeta que llama á los defensores de la patria.

¡Alternativa cruel! Los sentimientos más puros pugnan y batallan entre sí: levántanse por una parte los largos sufrimientos, los hondos pesares, el acendrado cariño de una madre; y por otro levántase una bandera ultrajada, un pabellón pisoteado, un rostro feroz que ríe, que se burla de un escudo que tiene leones por defensores, de una enseña que ha sido el terror del enemigo, y ese escudo, y ese pabellón y esa bandera le llaman, le piden venganza, á él, que la ve ondular á su lado, que agitada por el soplo del combate le envuelve con la cinta roja y gualda, que tan villanamente han escarnecido. Desprende bruscamente de los brazos de la que le dió el ser, y lanzando un adiós del fondo del corazón, empuña el siniestro instrumento de la venganza, y corre hacia el cuartel teniendo volver el rostro por no verlos cubiertos de lágrimas que le despiden; sus ojos no ven el camino, más sus pasos le llevan; ya llega; cree avergonzarse de sus lágrimas; mas como él vé uno, dos, tres, ciento, mil, todos, que al desprenderse de sus afecciones sienten correr por sus mejillas las gotas bien amargas que también derramó al pié de la Cruz la Madre del Mártir del Gólgota.

Pónese en marcha; divísase á lo lejos un buque, una casa flotante que ha de conducirle á su destino, á una ciudad asediada por el enemigo, y que ellos van á castigar, y á su alrededor miles y miles de brazos que se levantan, de voces que le aclaman, de pañuelos que se agitan, de amigos que le desean toda la prosperidad, toda la suerte que para ellos quisieran.

Ya pone el pié en el primer escalón, sube la escala, ya está sobre el puente, ya se encuentra solo; por compañero solo tiene un pedazo de madera y otro de hierro, que no responden á sus afecciones, que no sienten sus pesares, que no gozan con sus alegrías; es lo que tiene á su lado: á lo lejos sombreros que le saludan,

ojos que le contemplan, corazones que le sienten;

Encuétrase solo, infeliz; vá á morir lejos de lo que más ama; sin nadie que pronuncie á su oído una palabra siquiera de ternura, una sonrisa tan sólo de amor. Mas suena un cañonazo; desplégase al viento un lienzo que flota á impulsos de la brisa y cubre á todos entre sus pliegues, y elevándose del fondo del corazón un viva á la Madre Patria, abrázase uno á otros. No, no llevan por compañeros á seres inanimados, llevan á los que son hijos todos de una madre que les pide venganza, á hermanos dispuestos á defenderse mutuamente, y cobijándose todos en apretado abrazo bajo la bandera roja y gualda, y al lanzar un adiós á la madre que les dió vida con su sangre y al dar un viva á la Madre Patria, por quien van ellos á derramarla, volveremos, gritan; mas después de haberte vengado, y después de trocar por sangre enemiga los ultrajes; la injuria por el respeto hacia tu pabellón, y entonces me echaré en los brazos de mi viejecita, diciéndole muy que dito: ¡Aprieta, aprieta, que tienes entre tus brazos á un verdadero español.

JUAN L. DURÁN.

## LA CUESTIÓN DE TÁNGER

Paso tras paso hace ahora su camino una campaña, ajena al deseo de los españoles; é inspirada en aparentes motivos de la campaña de Melilla.

Claro está que nos referimos á la cuestión de Marruecos y á los propósitos que pueden animar á Inglaterra respecto á Tánger.

Hay que tener en cuenta que de lo que diga la prensa inglesa debe ser desconfiado lo artificioso, que es casi todo.

Los torres, en su oposición al partido liberal, acandillado por Gladstone, emplean para la guerra un movimiento divergente, y en vez de acometerle en la trinchera del bill de la autonomía local de Irlanda, busca como elementos de combate el recuerdo de los propósitos de abandono del Egipto y las protestas, fracasadas por una decepción, de que Francia no llegaría á ser vecina en Siam de las posesiones inglesas.

Los liberales, por su parte, sin abandonar el *Ireland bill*, distraen á sus adversarios sometiendo á la pública deliberación, ya las dificultades económicas que crea la política norte americana, ó ya también el espectáculo de las huelgas ó la necesidad que ha tenido la Gran Bretaña de elevar el impuesto para contener el déficit que amenazaba su Tesoro.

Inglaterra conoce de sobra sus intereses para dudar ni por un momento de aquello que conviene á los mismos. Descontadas, pues, las habilidades de política interior, solo hemos de ver en la conducta de la prensa inglesa un método ya viejo en aquellos colegas nuestros; sacan las castañas del fuego por mano ajena, lanzando una especie para que Europa la discuta; de ese modo pulsan la opinión y sirven á su patria. El fin es licito y honrado, mas el procedimiento es algo viejo.

Va para un año que los diarios ingleses hablan de la inutilidad de Gibraltar; de la conveniencia de devolverlo á España, con ó sin permuta de otros territorios. Pura política política; hasta la fecha no han conseguido saber otra cosa sino que en Canarias se hallan bien siendo españoles y que la plaza española de Ceuta, está tan bien artillada, que sus cañones llegan, moralmente, hasta la meseta del Pamir.

Y no podía ocurrir otra cosa. Nosotros, los españoles, somos unos sinceros amigos de todo el mundo, pero somos además los mejores amigos de Inglaterra; nuestra amistad es tan perfecta que ni la mas ligera nube la empaña; aun con Gibraltar y todo, no hay pueblo en el continente que con mayor desinterés se relacione con la Gran Bretaña.

No somos correspondidos en ese afecto por que de su propio interés, aun con ser raza tan inteligente, no se dan cuenta los ingleses. Han incurrido en el error de considerarse potencia mediterránea, sin tener en cuenta que cuanto poseen en el Medi-

terraneo son territorios adquiridos por medios guerreros, que al cabo malquistan. Ni Gibraltar dejará de parecer siempre una España irredenta, ni Malta, ni Chipre, ni Egipto dejarán de clamar por su dueño, como, según el principio de derecho, claman todas las cosas.

Fácil es comprender que el Mediterráneo, que es el gran mar de la historia, puede ser funesto á Inglaterra. De turcos, tunecinos y piratas bereberes, lo hemos limpiado otros pueblos; para la Gran Bretaña ese mar solo representa un camino, y más que el camino, una obsesión, el pánico á la acción de otros pueblos en Asia; si los ingleses fueran gente supersticiosa, los oráculos les hubieran dicho que en el Mediterráneo se han hundido el *Sultán* y el *Victoria*, y tendrían por aviso del ciclo esos accidentes que sinceramente deploramos.

Pensar que Tánger es posición envidiable, no constituye delito; pero Tánger, más que todo Marruecos, es una plaza á la que nadie puede tocar. Fué plaza inglesa y los ingleses la abandonaron; la renuncia de su ocupación es renuncia definitiva. Si por necesidades futuras ocupase España á Tánger, ninguna nación del continente se alarmaría; si por acaso los ingleses tratasen de hacer un desembarco, la ocupación de Tánger no la haría Inglaterra solamente, de todas las escuadras bajarían fuerzas á ocupar la ciudad. Son así las cosas, y no hay modo de marchar contra la verdad sin que su resplandor deslumbré al obcecado.

Pierden, pues, el tiempo, cuantos quieren ahora sacar partido para sus conveniencias de la cuestión de Melilla. Inglaterra, aún en 1860, que no tenía tanto en que pensar como ahora, solo nos preguntó si iríamos á Tánger, y si en el caso de irnos proponíamos la ocupación definitiva. Nuestra lealtad fué tanta, que ni siquiera fuimos á Tánger.

Hoy las naciones se hallan de otro modo, por que en esos treinta y tres años se ha transformado la geografía de Europa; y no menos la del Asia.

Sabemos muy bien, que aún en el caso, que no esperamos, ni apetecemos de una extrema complicación con el sultán, nuestros soldados pueden ir á donde les sea más cómodo y á donde mejor favorezcan la causa de la civilización.

Tal vez haya periódicos en Inglaterra que tengan el mal gusto de suscitarse desavenencias. Eso no nos importa. Lo esencial en las relaciones internacionales es la conducta de los Gobiernos. Si el Gobierno de la reina Victoria conoce sus intereses como conoce nuestros sentimientos, es indudable que no sobrevendrá complicación alguna en lo futuro; que en cuanto al presente estamos convencidos de que los buques ingleses se han reunido en Gibraltar por un accidente sin importancia; si así no fuera, como el Mediterráneo no es solo español, en la rada de Tánger habría barcos de todas las naciones para garantizar intereses que no son de una bandera solamente.

(De El Globo.)

## Noticias.

De la prensa de Madrid y provincias tomamos lo siguiente:

En los centros oficiales se desmiente que Inglaterra ni otra potencia europea haya formulado nota alguna, ante el temor de que nuestra campaña tuviera mayor alcance del que repetidamente hemos dicho, con motivo del nombramiento del señor Martínez Campos para general en jefe; pero sí es exacto que los representantes de dichos países han procurado averiguar el alcance de la misión que dicho general ha llevado á Africa.

La *Epoca* ha escrito un artículo para decir que la tregua política de que se habla tiene por objeto ganar tiempo para que los tratados de comercio negociados por el señor Moret sean aprobados por las Cortes.

El miércoles presentó á Sagasta el señor Celleruelo varias exposiciones que los principales fabricantes é industriales de Asturias dirigen al gobierno contra

los tratados de comercio que el ministro interino de Estado señor Moret ha ajustado con Alemania y con Inglaterra.

En esas exposiciones se demuestra con atinadas observaciones y datos irrecusables, que esos tratados, en los cuales son insignificantes las ventajas que se nos conceden, serían la ruina de nuestra industria nacional.

Afirma un periódico que se han entablado negociaciones para la prórroga del *modus vivendi* hispano-francés.

Leemos en *El Correo Español*, de Orán:

«No es lo peor el contingente de fuerzas que los rifenos han recibido de los argelinos.»

Suponemos más el auxilio de víveres que por esta parte reciben, auxilio importante, que de no existir traería á los del Rif una grave complicación.

Lo numeroso de las huestes reunidas agranda el conflicto, que desde luego existiría si desde esta frontera de Argelia no recibieran toda clase de expediciones, que lo mismo pueden consistir en municiones de boca que de guerra.

Las kabilas del Mulya, armadas y en guerra contra España, pueden ser á la vez una grave complicación para Francia en esta colonia. Ya el gobierno ha ordenado la mayor vigilancia al gobernador militar de Orán, según leemos en los periódicos franceses.

No estaría de más que nuestro gobierno provocase gestiones amistosas con el de Francia para evitar que Nemours, una ciudad de Francia nuestra amiga, sea el mercado oficial de las salvajes kabilas del Rif.

Dícese que varios diputados á Cortes de la mayoría y de las oposiciones, han manifestado su propósito de ayudar á la propuesta hecha en la asamblea de la Cruz Roja, por el vicepresidente de la misma, don Luis Martínez Pacheco, para que se imponga á los Ayuntamientos la obligación de colocar con carácter permanente á los hijos de las respectivas localidades que se inutilicen en la guerra contra los infieles.

Nos parece excelente y humana la idea, y creemos por ello que encontrará eco y aplauso, que desde luego nosotros le prodigamos con todo gusto y sinceridad.

A veinte y seis asiende hasta ahora el número de generales destinados al Ejército de operaciones en Africa.

Son: un capitán general, dos tenientes generales, seis de división, diez y seis de brigada y un asimilado.

Con el general en jefe, Martínez Campos, estarán el general Maestas, jefe de Estado Mayor; Herrera Dávila, comandante general de Artillería; Cerezo, comandante general de Ingenieros; Aznar, Arólas y Duque, agregados; Merlo, intendente, y Echagüe, que mandará la brigada de cazadores.

Habrán cuatro divisiones al mando de los generales Berriz, Mella, Ortega y Salcedo, constituyendo las brigadas de Linares, Ortega, Monroy, Castillejo, Rivera, Francos Montero, Molins y Salinas.

El jefe de Estado Mayor del cuerpo de ejército Primo de Rivera, es el general Rey, y el del general Clinchilla, el general Alcántara.

Otro general, Castro, es el comandante general de artillería del segundo cuerpo, y queda vacante la del primero.

Además de esto sabemos de un candidato para la plaza del intendente, señor Merlo, en cuyo caso éste quedaría en el primer cuerpo, y otros puestos que pueden desempeñar generales.

### El consejo del jueves

Ha correspondido á los jueves del Gabinete, y los ministros apenas han permanecido una hora en la regia estancia.

El ministro de Estado ha hecho un extenso resumen de política europea durante los últimos siete días, que ha calificado de «semana de las crisis», y con este motivo ha expuesto á la Reina un detenido juicio crítico de las crisis extranjeras, fijándose especialmente en las de Francia é Italia, concediendo á ésta mayor gravedad aún que á la de la vecina República, por el número y la calidad de los personajes que se señalan como complicados en la causa que la ha motivado.

No sabemos si el señor Moret, al referirse en su discurso á la crisis francesa, habrá tratado de la informalidad de varios de los ministros dimisionarios, con la cual pusieron en ridículo á Mr. Dupuy; pero poco después, y hablando con los periodistas sobre este detalle, decía: «En todas partes cuecen habas.»

El ministro de la Guerra ha participado á S. M. que los generales Primo de Rivera y Chinchilla no han podido salir de Málaga porque sigue el fuerte temporal, y ha leído el telegrama del general Martínez Campos, de que se ocupó el Consejo de anoche.

El ministro de Marina ha dado cuenta á la Reina de la importancia del temporal en las aguas de Melilla, y de que, no obstante esto, el comandante del *Conde de Venadito* le participa que saldrá de Chafarinas, donde se ha refugiado, para pasar por frente á Melilla, caso que no sea posible acercarse á la costa.

La Regente ha firmado los decretos nombrando gobernador de Canarias al señor García Marchante, y declarando cesante de este cargo, al que lo desempeñaba.

También ha puesto su real firma en dos decretos del ministerio de Hacienda, concediendo otros tantos créditos suplementarios.

### Los dinamiteros

Paris 28 (9:30 noche).—El gobierno francés ha manifestado al canciller conde de Caprivi su disgusto por el atentado que los dinamiteros habían fraguado contra él.

También le ha ofrecido practicar activas y energicas gestiones para capturar y castigar al culpable.

Expresa la duda de que sea francés, porque en tal caso no conocería al detalle las aficiones y costumbres del general Caprivi.

La caja que contenía la máquina infernal fué expedida, efectivamente, desde la estación de Orleans, habiendo declarado el expedidor que contenía semillas de una variedad muy rara de rábanos.

Es de advertir que el general Caprivi es muy aficionado á la horticultura y cultivaba plantas en un huerto y en casa.

Marsella 29.—En virtud de las pesquisas verificadas la noche última por la policía en casa de un individuo señalado como sospechoso, se ha descubierto un tonel de 20 metros de longitud, y en el fondo del mismo pólvora, cristales destinados á la fabricación de dinamita, tubos y cajas de hoja de lata.

Como consecuencia de este descubrimiento han sido detenidos tres individuos.

Berlin 29.—El armero encargado de abrir las cajas explosivas enviadas al emperador y al canciller general Caprivi; ha manifestado la creencia de que el detonador de las mismas carecía de la fuerza necesaria para producir la explosión.

Berlin 29.—Continúa la prensa periódica ocupándose preferentemente en el asunto de las cajas explosivas y pidiendo con casi absoluta unanimidad la adopción de medidas represivas de carácter excepcional que impidan la repetición de tan criminales atentados.

En las esferas del gobierno no se ha señalado, sin embargo, ninguna emoción.

Berlin 29.—En la sesión celebrada ayer por el Reichstag (Parlamento alemán), el presidente del mismo ha pronunciado un discurso de tonos enérgicos, manifestando la indignación que ha producido á la opinión el atentado contra el emperador Guillermo; así como el sentimiento de que aún sean posibles, en el grado de civilización alcanzado, los repugnantes crímenes á que recurre el anarquismo cosmopolita.

Las frases del presidente han sido acogidas con generales y prolongados aplausos.

Buenos Aires 28.—Han sido reducidos á prisión tres anarquistas españoles. El gobierno ha prohibido las reuniones que celebraban los socialistas.

## MELILLA

El *Imparcial* en su número del jueves dice así:

«Segun noticias particulares recibidas

en Madrid, en cuanto llegó el general Martínez Campos á Melilla montó á caballo y se dirigió á revisar las tropas en los campamentos. En esta operación le sorprendió la noche, por cuya razón hubo de volverse á la población, continuando la revista en cuanto amaneció.

Los soldados, lo mismo que los jefes y oficiales, han hecho una verdadera ovación al general en jefe, aplaudiéndole y vitoreándole con entusiasmo.

«El general Martínez Campos—añade *La Correspondencia*—quería haber pasado la noche en una tienda en Horcas Coloradas, necesitando muchas instancias por parte del general Macías para obligarle á volver á la comandancia general.»

**Conferencia con Muley Araaf.**  
En las primeras horas de la tarde del miércoles se recibieron despachos en Madrid anunciando que en Melilla había celebrado el general Martínez Campos una conferencia con Muley Araaf.

Las gentes creyeron en un principio que se trataba de nuevas pretensiones formuladas por el príncipe moro, pero al saberse más tarde que la entrevista se celebró en virtud de invitación ó aviso del Sr. Martínez Campos, se estimaba el acto de este general como el ultimatum para comenzar inmediatamente las operaciones.

Los telegramas los recibió el ministro de Marina, dirigidos por el comandante del *Conde de Venadito*, Sr. Díaz Moren. El ministro de la Guerra manifestó no haber recibido referencias directas de la conferencia. Es más, anoche á las once aún decía el ministro que solamente tenía conocimiento de los despachos recibidos en Marina.

Sea ó no exacto esto, pues el general López Domínguez ha podido tener motivos para guardar reserva sobre los detalles de la entrevista, lo que de público se decía anoche es lo siguiente:

El Sr. Martínez Campos quiso realizar un acto de atención con Muley Araaf notificándole personalmente la decisión de emprender las operaciones militares inmediatamente, y así lo hizo.

El príncipe suplicó de nuevo que se le concediera una tregua para poder reducir á las kabilas de Benisicr y de Quedana, que eran las que continuaban rebeldes, y expuso las demás pretensiones que formuló cuando tuvo la entrevista con el general Macías.

El general en jefe contestó con negativas, haciendo notar al hermano del sultán la decisión inquebrantable de emprender el avance. El señor Martínez Campos parece que concretó su pensamiento diciendo:

«Esperaré... pero andando.»  
No cabe duda que después de esta entrevista no pasarán los días en preparativos, sino que se empleará el tiempo en avanzar de una vez batiendo á los moros que se resistían.

La decisión del general en jefe es tan firme que no dudamos de la inmediata ejecución de las operaciones, así como tenemos completa confianza en el feliz éxito de ellas.

El Consejo de ministros se ocupó el miércoles en las nuevas instrucciones de carácter político que podrían darse al general Martínez Campos.

La fórmula que tenía este general cuando pasó por Madrid era bastante expresiva, y en el fondo no ha podido el gobierno apartarse de ella.

«Iremos hasta donde sea preciso,» decía el general.

Y en efecto, el gobierno estimó ayer que un general en jefe debía llevar á la campaña amplias facultades para proceder según las circunstancias.

Mas si el señor Martínez Campos desea conocer la opinión del gobierno, éste ratificó anoche que su propósito es asegurar el respeto á nuestros intereses en Melilla y que se construya el fuerte Sidi-Guariach.

A partir de esto, parece que el gobierno sostiene que las tropas deben avanzar en nuestro campo hasta el límite del mismo, ejecutando las fortificaciones necesarias y que en el caso de no quedar así garantidas las vidas y haciendas de los españoles, por la hostilidad de los moros, se avance entonces hasta donde sea conveniente.

Este criterio del gobierno está de acuerdo con la idea que ha sostenido el general en jefe.

Tánger 29 (1'45 tarde).  
Las noticias del Rif, que circulan entre los musulmanes de esta ciudad, han soliviantado á éstos.

Un español se vió acometido ayer por un moro y tuvo que atemorizar á éste disparando un tiro de revólver, sin propósito de herir al agresor.

Se dice que el musulmán estaba ébrio, acaso para disculparle.

La noticia del hecho causó no poca alarma entre los europeos y entre los españoles especialmente, y el representante de Alfonso XIII, marqués de Potestad Fornari, ha juzgado preciso llamar la atención del ministro Sidi Mohamed Torres, á quien visitó varias veces, acompañado del intérprete de la legación.

Se dice que el ministro del sultán ha contestado al español por escrito.

Anoche se restableció pronto la tranquilidad en la colonia española, gracias á la actitud del marqués de Potestad y del cónsul español señor Lozano.

El primero, aleccionado por el incidente de ayer, que pudo tener consecuencias lamentables, ha llamado la atención del gobierno acerca de los resultados que produciría desgraciadamente una agresión de los moros contra las colonias europeas, si surgiese algún incidente que excitase el fanatismo de los musulmanes que habitan en esta ciudad y sus cercanías.

A todo el mundo sorprende que no haya barcos de guerra españoles en este puerto. Se ha dicho oficialmente, para justificar la falta, que la presencia de barcos de esa clase podría provocar complicaciones; pero las personas que están en condiciones de apreciar la situación de esta plaza, dicen que las complicaciones serán inevitables de todos modos si los moros llegan á atacar á los europeos.

Las autoridades de esta ciudad hacen cuanto está en su mano para evitar un conflicto; pero como no tienen policía á sus órdenes, serían impotentes para reprimir los desórdenes y defender las vidas y haciendas de los europeos.

No falta quien advierta que estando fondeados cerca de este puerto varios buques de la escuadra española, pueden ser llamados por telégrafo en caso preciso; mas también debe tenerse presente que en caso de amotinarse los moros, procurarían cortar el cable desde los primeros momentos.

Málaga 30 (9'20 m.)  
Anoche llegaron á ésta los generales Mella, Echagüe y Aznar.

Hospédanse en el Hotel de Roma. A las siete de la tarde llegaron fuerzas de cazadores de Puerto Rico, racionáronse y embarcaron seguidamente en el vapor *Sagunto*.

Ha llegado el vapor *Baldomero Iglesias*. Embarcarán en él los generales, su Estado mayor, escoltas y más tropas.

Supónese que por el fuerte temporal Levante que reina, no podrá llegar el correo de Melilla.

Hase contratado el vapor *John Haynes*, capaz para 300 camillas, que se utilizarán para el transporte de heridos de Melilla.

También se han contratado remolcadores de fondo chato.

Málaga 30 (3 t.)  
Se confirmaron nuestros temores de que no viniera hoy correo. Este no ha llegado por el fuerte temporal reinante.

Los generales Chinchilla y Primo Rivera han revistado las tropas.

A las dos de esta tarde embarcaron 75 ingenieros á bordo del *Baldomero Iglesias*.

En el mismo buque, marcharán los generales, fuerzas de lanceros de la Reina, Guardia civil, caballería, cazadores y Alfonso XII.

## ALCANCE POSTAL

Madrid 30.  
Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Con motivo del excesivo número de ayudantes que llevaron á Africa los 26 generales que se encuentran en Melilla, son muchas las censuras que se dirijen al ministro de la Guerra, pues la ley sólo autoriza para que lleven dos, y sabido es que esto disgusta bastante á cuantos sirven en filas, toda vez que se necesita abrir juicios contradictorios para los ascensos de estos últimos, y solamente la propuesta de los generales tratándose de sus ayudantes.

Así lo afirmaba el señor Ochoando en el salón de conferencias del Congreso.

—Se ha autorizado á los corresponsales extranjeros que fueron expulsados de Melilla para que vuelvan á la plaza.

La actitud de Inglaterra es tan correcta, á juicio del señor Moret, que el gobierno está satisfecho de su conducta.

—Según el ministro de Fomento, la visita que le hicieron los representantes extranjeros obedeció al deseo de tomar acuerdos sobre los tratados.

El gobernador de Barcelona ha puesto á disposición del general Martínez Campos 40 toneladas de vino para el ejército de Melilla.

—Mañana regresará á esta Corte el Nuncio de Su Santidad, que, como recordarán ustedes, fué á Valencia con objeto de asistir á las sesiones del Congreso Eucarístico.

Su eminencia viene satisfechísimo de su viaje á la ciudad de Turia, donde se le dispensó un entusiasta recibimiento, y hoy una cariñosa despedida.

A la estación bajaron todas las autoridades y un gentío inmenso, que deseaba besarle por última vez el anillo pastoral.

El Sr. Arzobispo de Valencia le acompañó hasta Carcagente.

—Por los círculos políticos corría esta tarde el rumor de que se había roto ya el fuego en Melilla para alejar al enemigo de las obras de fortificación, pero oficialmente se ha desmentido la noticia.

—Se asegura que además de las fuerzas que salieron ayer de Cataluña marcharán muy en breve para Melilla los primeros batallones de los regimientos de Navarra, Aragón y Almansa, que se encuentran actualmente en la capital del Principado y sus inmediaciones.

—Mañana es probable que celebren Consejo los ministros para ocuparse de la combinación de gobernadores y de los asuntos de Melilla.

—Se considera ya resuelta la crisis ministerial de Italia y Francia.

—Melilla 30.—Empiezo construcción fuerte Sidi Guariach; si los moros hicieran resistencia tomaré posiciones vanguardias flanco izquierda para proteger la construcción.

Si por el convencimiento de nuestra superioridad ó por influencias del hermano del Sultán no hubiera fuego, á las cuatro dejaré la obra y retiraré las tropas á su campamento, destinando mañana todos los hombres posibles á la construcción de los fuertes de Sidi Guariach y número uno, empleando el mismo aparato de fuerza.

Necesito que con urgencia y trenes de gran velocidad se me envíen todos los títulos necesarios para abrir trincheras y ejecutar construcciones para alojar 10.000 hombres al menos que emplearé en los trabajos, pues después de hechas las primeras obras de protección, quiero avanzar con rapidez en el perfeccionamiento de las obras.

—Melilla 30 (1'15 m.) Recibido tres tarde.

He estado hablando con el bajá en el mismo límite del campo.

Se han empezado á mi vista los trabajos de Sidi Guariach.

Bajá responde al Sultán con su cabeza de que no hostilizarán.

Es la una de la tarde.

Si antes de las cuatro hubiera novedad telegrafiaré.

Melilla 30 (4 tarde).—Sin novedad en la plaza.

Corresponsal.

## Proyecto de un nuevo partido

Señor Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

En vano quiero aportar á la redacción del periódico que tan dignamente dirige, mas noticias que las que ya he facilitado con referencia al entusiasmo general que reina en el pueblo aguilarense, cada vez que pasa por su estación férrea tropa dirigida allende del Mediterráneo, para vengar el honor ultrajado de la Nación que, desde los Viriatos hasta los Margallos inclusive, ha producido y seguirá produciendo héroes que sepan hacer postrar el yugo de su enemigo ante el labario de la Cruz.

Aparte de esto, la noticia de interés capital, puede decirse, que reina en este pueblo, y que se comenta en todos los círculos, particularmente en el de Fomento, es la creación de un nuevo partido que, según noticias fidedignas, se ha de titular «La Juventud Monárquica,» á cuya cabeza parece que vá á figurar el joven y rico propietario don Juan Burgos y Luque, apesar de que muchos jóvenes de los que piensan militar en dicho partido opinan que será acandillado por don Ricardo Aparicio y Aparicio.

Ambos tienen bellísimas y relevantes condiciones para desempeñar tan honroso cargo, y siento, en lo que á mí respecta, en esta ocasión, el ser exceptivo á toda idea política, para que mis creencias no le permitan figurar á mi humilde persona entre sus mejores y verdaderos amigos, concretándome exclusivamente desde ahora á dar la enhorabuena á los individuos del improvisado partido, deseándoles triunfos y felicidades para muchos años.

Esta noche, á primera hora, no se hablaba en el círculo de Fomento de otra cosa mas que del buen resultado que obtendrá la idea y de los muchos sectarios que han de regirse por los estatutos de la «Juventud Monárquica,» puesto que las huestes que figuraron en el partido liberal al lado del señor Crespo y Calvo, afirman en su mayor parte que se encuentran decididas á prestar apoyo al nuevo partido, hasta llegar, si es posible, á izar su bandera sobre la cúspide del Fomento, para que vuelva á resplandecer la ciudad fronteriza como resplandeció en la antigüedad, cuando permanecía inexpugnable ante las amenazas y promesas que les hacían á sus moradores los partidarios de la media luna.

Maldonado.  
Aguilar 29 Noviembre 93.

## Gacetillas.

—**Audiencia.**—Ante la sección primera se verá el día cuatro del actual la causa seguida en el juzgado de Fuente Obejuna, por lesiones, contra Micaela Lozano Gonzalez, estando encargado de la defensa el letrado señor Gimenez Illescas y de la representación el procurador señor Gonzalez Aguilar.

—**A Linares.**—Los acuerdos de la junta directiva de la Real Asociación de Nuestra Señora de Linares, que ya tenemos publicados y ayer reprodujimos, han levantado el espíritu de la población de tal modo que sabemos de muchas familias que se disponen á asistir á aquel pintoresco paraje de Sierra Morena, en donde tendrá lugar el solemne acto religioso de que hemos dado cuenta. La romería de mañana á Linares promete ser un acontecimiento.

—**El vigía.**—La temperatura cambia—según lugar y ocasión.—En Córdoba tanto frio—como en Africa calor.

—**Apuntes para la historia.**—Un colega sevillano, dice lo siguiente sobre lo que ocurre en aquella capital en cuanto á los reservistas: «El doloroso espectáculo que están dando los reservistas aún no ha cesado, desgraciadamente. Los reservistas de este distrito militar pertenecientes al cuerpo de ingenieros pontoneros, ferrocarriles y telégrafos, residente en Zaragoza, hállanse en esta capital desde el día 11, atendidos á los dos reales de socorro, sin más alojamiento, vestidos ni alimento. ¿Por qué no se ha dispuesto que esos pobres soldados vayan á sus cuerpos desde el primer día? No se sabe, pero tampoco se ignora que cada día se ve lo pésimo de esta organización militar, de la que hablan ya, desdeñosamente los principales periódicos extranjeros.»

—**Recaudación.**—Hé aquí la obtenida en los fieltos de esta capital el día 30 de Noviembre. Central 350 pesetas y 87 céntimos.—Puente 470'97.—Pretorio 1207'20.—San Sebastián 140'82.—Victoria 256'93.—Nocturno 8'19.—Matajero 1735'57.—De las 4.170 pesetas y 55 céntimos recandadas, corresponden al Tesoro 1.953'82.—A la provincia y municipio 1.953'83.—Adicionadas 262'90.

—**Todos á una.**—Con gusto vemos que todas las poblaciones secundan el patriótico pensamiento de promover colectas para socorro de las mugeres é hijos de los reservistas pobres. El domingo último se hizo en Priego una cuestación por medio de una estudiante, que recorrió las calles de aquella importante población con buen éxito, acompañada de varios instrumentos de música. Dios premiará cuanto se haga en pró de las infelices mugeres que se ven afligidas porque sus esposos se marchen á defender el honor de la patria, ultrajado por los bárbaros rifeños.

—**Cardenal.**—Ayer pasó por Córdoba para la capital de su Archidiócesis, de regreso de su viaje á la ciudad de Turia, donde asistió al Congreso Eucarístico, Su Ema. el ilustre Cardenal Arzobispo de Sevilla señor Sanz y Forés. En la estación central de los ferrocarriles fué recibido por el Excmo. señor Obispo de esta diócesis y representaciones del Cabildo Catedral.

—**Caja provincial.**—Por la Contaduría de la Excmo. Corporación de la provincia se nos ha vuelto á pasar desde anteayer nota de los ingresos habidos en la Caja. La del jueves hace constar que en aquel centro existían del día anterior 12'60 pesetas por el periodo de ampliación y 2.860'49 por el presupuesto corriente: ingresaron del Ayuntamiento de Carcabuy por este último concepto 2.911; del de Posadas 2.500; del de Puente Genil 1000, y del de Lucena 2.000. Se pagaron al personal 1.970'98; por suministros de Beneficencia 920'89, y por papel amorti-

zado 2.705'50. Quedó la existencia para ayer de 12'60 por ampliación y 5674'12 por corriente.

—**Reservistas.**—Parece que los de Córdoba, que forman el segundo batallón del regimiento de Borbón, continuarán en Málaga, no embarcándose por ahora para Melilla.

—**Buen provecho.**—Una pareja montada de la guardia municipal aprehendió anteayer en el olivar de la Galleja doce kilogramos de chorizos, que un hombre llevaba en una caballería. No han tenido mal olfato los jinetes de la guardia municipal.

—**San Juan de la Cruz.**—Se ha publicado el número 3 del año IV de la ilustrada revista Carmelitana que dirigen los PP. Carmelitas Descalzos, residentes en Córdoba. El sumario del último número lo componen las siguientes materias.

—La fiesta de la Inmaculada en el Carmelo.—Sucinta noticia de los privilegios de Regulares en Orden á los Carmelitas Descalzos.—El Patrocinio de la Santísima Virgen María con los Ejércitos de España.—Las Carmelitas Descalzas de Compiegne en la revolución francesa.—Plegaria á la Inmaculada (poesía).—Sección litúrgico-canonica.—Rezos de Santos y oficios nuevos.—Importante resolución de la Sagrada Penitenciaría.—Facultad de delegar en los Superiores del Carmen.—Sección recreativa.—Historia verdadera (conclusión).—Bibliografía.—Almanaque franciscano.—Héroes Domínicos.—Nuevo librito.—Sección de noticias y variedades.—Carta de Melilla.—Santiago de Chile y la Virgen del Carmen.—Consagración solemne de un nuevo templo de Santa Teresa.—Las oraciones en el ejército ruso y austriaco.—Misiones católicas.—Promulgación.—Ya llegará.—Tendrá que ver.—Centenario consolador.—Necrología.—R. M. Florencia de Jesús, María y José.—Hermana Gervasia de San Elías.—Hermana Margarita de San José.—Sentencias y dictámenes de Santa Teresa de Jesús, sacados á la letra de sus obras.

—**Oficio de ángeles.**—Hoy á las tres de la tarde tendrá lugar en la Iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio solemne oficio de ángeles por el niño Luis Juliá Gonzalez, hijo de nuestros estimados amigos don Luis Juliá Guevara y doña Esperanza Gonzalez Molina, á los que acompañamos en el sentimiento que acaba de producirles la separación de su querido hijo.

—**Subasta.**—El diez se subastan en las Casas consistoriales de Montoro tres olivares de aquella sierra y término, dos del sitio cerro Bermejo, por los tipos de 5 212 pesetas y 50 céntimos y 1881 y 20; y otro del sitio Loma del Rayo, por el de 1.560.

—**Efemérides.**—Hoy.—1547.—Fallecimiento de Hernán Cortés.—1808.—Napoleón I establece su cuartel general en Chamartin.—1843.—Isabel II es proclamada reina de España.—1851.—Golpe de Estado de Narraeón III.

—**Nuevo matrimonio.**—A las diez de la mañana tuvo lugar ayer en esta capital el enlace de la bella y distinguida señorita doña María del Socorro Pesquero y Gonzalez, con el señor don Manuel de Tienda y Argote. La religiosa ceremonia se verificó en el precioso oratorio de la casa calle Carlos Rubio número seis, habitación de la señora doña Victoria Gonzalez, Viuda de Pesquero, madre de la contrayente, y donde fijan su morada los desposados, los cuales recibieron la bendición nupcial del señor rector de la parroquia de San Pedro, don Manuel Enriquez y Rivas. Vestía la desposada un rico traje de raso blanco con adornos de encajes y ramos de azahar, que prendía también el velo. El novio vestía de frac. Fueron padrinos el señor Baron de San Calixto y la señora doña Victoria Gonzalez Guevara, viuda de Pesquero; testigos don Luis Perez del Pulgar, don Ricardo Molina y Pulido, don Francisco Suarez Varela y Alcaide y don Manuel Gonzalez Guevara; asistiendo al acto el señor Juez municipal don Manuel Lopez Deminguez. En las habitaciones que forman el departamento de los nuevos cónyuges, amuebladas con el mejor gusto y elegancia, estaban expuestos los valiosos regalos recibidos por los contrayentes. El acto revestía algo de tristeza por el rechocho natural de la pérdida del señor don Cristóbal Maria Pesquero y Milla, padre de la desposada, que falleció en 22 de Noviembre del año último. El sexo bello estaba representado por las señoras de Tienda, de Martinez Rojo, de Aguilar Chaparro, señora y señoritas de Cruz, señoritas de Gonzalez Aguilar, de Gonzalez Vega, de Muñoz, de Bartolomé, señora y señoritas de Junguito, señora y señorita de Olalla, señora y señoritas de Guevara, señora y señorita de Gonzalez Guevara, señora viuda y seño-

rita de Villanueva, señora de Lopez Roldán, señora de Morado (don Antonio) señora Viuda de Trasobares y otras que sentimos no recordar, en este momento. El sexo fuerte lo representaban los señores Morado y Perez, (D. Antonio); Lopez Dieguez; Carrere; Blanco y López, (don Manuel); Larragneta; Muñoz Salvador; Calzadilla; Lopez Roldán; Tienda, (don Joaquín); Fuevara y Naranjo; Guevara y Costi, (don Rafael); Aguilar Chaparro y Barbudo (don Fernando). Los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido lunch, servido por los señores Puzini Hermanos. La señora viuda de Pesquero y sus hijos don Rafael y don Cristóbal Pesquero y Gonzalez hicieron los honores de la casa con la mayor amabilidad y a satisfacción de todos cuantos concurren al acto. El nuevo matrimonio salió para Sevilla en el tren correo. Celebraremos que los desposados gocen de la felicidad y ventura de que son dignos.

**Nuevo casino.**—En Madrid se están ultimando los trabajos de organización de un casino, fundado por andaluces para los andaluces, y que llevará por título: «Casino artístico, industrial, agrícola y comercial de Andalucía.» El mencionado centro tendrá un periódico, dirigido por un cordobés, acostumbrado a las lides de la prensa.

**Ganados.**—Según nota oficial de la Dirección de Agricultura, Industria y Comercio, obtuvieron los ganados en esta provincia durante el periodo del 12 al 18 de Noviembre próximo pasado los siguientes precios: cabeza del caballo de 600 a 700 pesetas; asnal 150 a 200; vacuno 360 a 420; cabrío 20 a 25, y de cerda 60 a 75.

**Dibujo.**—Uno muy bello publica «La Gran Via», de nuestro querido amigo el joven y notable pintor cordobés señor don Enrique Romero Torres en la poesía titulada «La Giralda.» Es una excelente alegoría de Sevilla que ha merecido justos elogios de las personas competentes.

**Lotaría nacional.**—En el sorteo verificado anteayer no correspondió a nuestra provincia premio alguno de importancia, obteniendo Palencia y Madrid los de 80.000 pesetas en el número 26900; Almería y Madrid los de 40.000 en el 5233, y San Sebastián y Madrid los de 20.000 en el 7300. Los de 2500 se distribuyeron entre los siguientes: 9512—4598—24330—15619—5243—27444—21051—23811—1907—478 y 25361.

**Grave suceso.**—Un matutero conocido por el *Recondillo*, sostuvo ayer a las cinco y media de la tarde grave contienda con un dependiente de consumos. El matutero disparó a este seis tiros de revólver, sin que felizmente recibiera daño alguno el dependiente de la autoridad municipal, que logró capturar a aquel en el horno del Duende, viéndose precisado a hacer uso de la fuerza para detenerlo. El matutero fué llevado al hospital.

**Para Melilla.**—En el tren correo de Madrid pasó ayer por esta capital con dirección a Málaga y Melilla, el general de división señor don Narciso Herrera Dávila, acompañado de su estado mayor.

**Matadero público.**—Las reses sacrificadas anteayer en el de esta capital fueron 11 mayores y 25 menores, que pesaron 2.454 kilos, y se pagaron por derechos de consumo 474 pesetas y 13 céntimos, por administración 123'98 y por despojos 22'44: en juto 620'55.

**Honras solemnes.**—Costeadas por los vecinos van a celebrarse unas en la Colonia de Santa Isabel por las almas de los que han fallecido en la campaña de África.

**La fé.**—El párroco de Utrera dió al general Chinchilla una magnífica medalla de plata con la imagen milagrosa de Consolación, para que la llevase consigo al entrar en combate, y así lo ofreció dicho general.

**A la perrera.**—El guardia municipal número 81 condujo anteayer al depósito municipal a un devoto de Baco que en la calle Gutiérrez de los Ríos lució pública y solemnemente los efectos de una borrachera descomunal.

**Traslado.**—Ha sido trasladado a continuar sus servicios en esta provincia el señor don Prudencio Guadalfajara, ingeniero de Caminos, de primera clase, procedente de la de Jaén.

**Empleados.**—Los del Gobierno civil y los de Fomento, Telégrafos y Correos, han cedido patrióticamente un día de sus respectivos haberes para la suscripción que han iniciado a favor de los heridos de Melilla.

**Votación.**—Mañana, desde las nueve del día hasta las tres de la tarde, tendrá lugar la del partido republicano en la calle del Paraíso, número 14, para la renovación del comité local.

**Autorizado.**—Lo ha sido para fijar su residencia en Puerto Real, el general de brigada don Manuel García Kagen.

**Relación.**—En el número 280 del periódico oficial de esta provincia se publicó la nota de los deudores a la Hacienda por plazos de fincas que vencen el corriente mes.

**Fallecimientos.**—Los seis ocurridos en esta capital el día 24 de Noviembre, lo fueron por catarro pulmonar, meningitis, fiebre puerperal, bronquitis, pulmonía y falta de desarrollo.

**Monte de Piedad.**—En el de esta capital se verificará pasado mañana, a las diez, subasta de ropas y efectos empeñados en referido piadoso establecimiento, en la oficina central y sucursal primera, durante el mes de Abril último.

**Círculo.** En el de obreros dará mañana una conferencia el doctor don Marcial Lopez Criado.

**Diestro cordobés.**—Ha ofrecido Torerito generosamente su concurso para la corrida de Beneficencia de la Diputación provincial de Sevilla.

**No lo entiendo.**—Entre los partes que la guardia municipal produjo ayer a la Alcaldía, hay uno cuyo extracto dice: «El 22 denuncia a dos vecinas de una casa calle Santa Inés que promovieron escándalo en el Hospital de Agudos, hiriendo a otra en la cabeza con un plato y dándole de bofetadas, siendo curada en la casa de socorro del centro.» Y si la lesión ocurrió en el hospital de Agudos, ¿cómo fué curada la mujer en la casa de socorro?

**Revista del Mercado.**—El *Boletín de la Cámara de Comercio* publica los siguientes datos. «Aceites.—Los aceites superiores han descendido y se cotizan hoy de 36 a 37 reales en los molinos; los frescos, que se presentan en muy cortas partidas a la venta, se están pagando de 35 a 35 1/2 en los molinos. La demanda es corta. Trigos.—Es casi nominal el precio de 50 a 51 reales fanega en grano, por el del país, y siguen llegando grandes partidas del de Castilla, destinados directamente a los fabricantes, resultando de 49 a 49 1/2 reales las 94 libras sobre estos vagones. Harinas.—Las de primera, marca Santa Cándida, sistema austro-húngaro, se cotizan a 17 1/4 y 18 reales arroba en estación; las de 2.ª a 15 1/4 y las clases bajas de 3.ª y 4.ª, muy solicitadas, a 10 3/4 y 8 reales arroba. Cebada.—Ha descendido algo y se espera mayor baja por ser grandes las existencias de este cereal, particularmente en la parte de la sierra, y se cotiza hoy a 23 reales fanega en la estación. No hay alteración en los precios de las legumbres y otros granos de pienso. Vinos.—No se han hecho precios por los mostos de la última escasa recolección, y en vista del perjuicio que está causando a los viñedos la invasión del mildiu y la filoxera, se pretenden mejores precios en Montilla, Aguilar y esta por las existencias de los añejos.»

**Instituto de vacunación.**—En el establecido en el barrio de la Merced, número 1, (Plaza de Colón) la habrá hoy y mañana de una a tres de la tarde, con linfa extraída directamente de la ternera. Gratis a los pobres. Depósito de tubos y cristales.

**Bien venido.**—Se halla en Córdoba nuestro estimado compañero en la prensa señor Reina, director de un periódico político en Cáceres. Su objeto es asistir al enlace de su señor hermano don Ramón Refna y Fustegueras, que tuvo lugar anteayer con la bella señorita doña María Josefa Hacer, y a los que damos nuestra enhorabuena.

**Sumario.**—El último número del *Boletín de la Cámara de Comercio* de esta capital, contiene el siguiente sumario. Cámara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba.—Suscripción del Comercio y la Industria para las víctimas de la guerra y de la explosión de Santander.—La industria española.—Sultos y noticias.—Situación agrícola, por A. del Castillo.—Revista del mercado.

**Vapores correos.**—La Compañía Trasatlántica destina el siguiente servicio para el corriente mes.—*Línea de las Antillas*—Día 10, salida de Cádiz, vapor «Cataluña».—20, Santander, «Reina María Cristina».—30, Cádiz, «Alfonso XII».—*Línea de Filipinas*—Día 8, Barcelona, «San Ignacio».—*Línea de Buenos Aires*—No hay vapor este mes.—*Línea de Fernando Poo*—Día 30, Cádiz, vapor «Larache».—*Línea de Marruecos*—Día 18, Barcelona, vapor «Mogador».—*Línea de Tánger*—Salidas de Cádiz, los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger los martes, jueves y sábados.

**Así procede.**—Se ha dispuesto por el comandante general del segundo cuerpo de ejército que inmediatamente que se reciban los expedientes incoados por

los reservistas para excluirse del servicio activo permanente, se dé orden para que sean baja y regresen a sus casas, sin perjuicio de lo que se resuelva en definitiva, oído el parecer de la subinspección de Guerra de la plaza.

**Faro del Seguro.**—Copiamos de este periódico profesional la relación de los pagos por siniestros ocurridos durante el mes de Octubre último por la compañía de seguros de incendios «La Catalana», que representa en esta provincia nuestro estimado amigo don Enrique Hernandez y Pascual.—*Siniestros pagados por esta sociedad en Octubre de 1893.*—Don Pascual Estremera, Alarba, 27 pesetas 50 céntimos; doña Julia y doña Matilde de Casas, Madrid, 14'62; don Cristóbal Sanjuan, Benejama, 40; don José María Muñoz, Barcelona, 3.772'45; don Agapito Peralta, Pamplona, 2.177'69; don José Ignacio Uria, Azcoitia, 10; señores Perromón Mataró y Compañía, Manresa, 65; don Antonio Guitart, Llosa de Ranés, 24'75; don Feliciano Izquierdo, Minglanilla, 136'30; don Rafael Calvet, Barcelona, 4.310'69; don Hilario Hernandez, Toledo, 500; doña Teresa Mas, Benimarrull, 25; don Salvo Rodá, Cassa de la Selva, 8'550; don Manuel Hernandez, Iatova, 30; don Juan Palan y Pujol, Mollat, 65; don Felipe Garcia, Tarazona, 30; don José Llobet, Manresa, 67; don Antonio Soler, Játiva, 1.018'50; don Manuel Roca, Granollers, 600; señores Martí y Compañía, Barcelona, 420; don Joaquín Sagra, Vidreres, 70; don Juan Gas, Tortosa, 18'50; don Bautista Molina, Aljorj, 275; don José Bertrán, Igualada, 76; don José Ferrer y Sarz, Barcelona, 36.000. Total, 58.324'00.

**Pensamiento.**—Para descubrir un nuevo mundo basta con viajar de un nombre a otro.

**Sección minera.**—Seenta días se dan para reclamar contra la rectificación de linderos de la mina de hulla «Nuestra Señora de los Dolores», de que ayer dimos cuenta.

**Cantar.**—Porque al Africa me voy —no me aflijas con tus lágrimas,— que habrá de secar muy pronto —con sus laureles la patria.

**Maestro.**—Lo ha sido nombrado por concurso de una escuela de Montilla, don Lorenzo Ruiz Pozuelo.

**Edicto.**—El juzgado de Hinojosa llama a Joaquina Horcas Mendez, de 22 años de edad, natural de Córdoba y vecina de Fuente Obejuna, contra la que se procede por infanticidio.

**Reparto.**—Hasta el cuatro está a la vista el de consumos de Priego.

**Procedimiento para recubrir de cobre el vidrio.**—Se recubren las partes de vidrio que se deseen cubrir de cobre, con una capa de solución de gutapercha en esencia de trementina ó de petróleo por medio de un pincel. Después de seca, se frota con plombagina y se lleva al baño galvanico de sulfato de cobre.

**Se extiende.** El alcalde de Lora del Rio ha solicitado del gobernador de la provincia de Sevilla autorización para establecer la mejora del alumbrado eléctrico en aquella villa.

**Premio.**—De las 281 composiciones presentadas al certamen lírico-musical-eucarístico de Valencia, ha obtenido el cuarto premio, que es el del señor Arzobispo de Tarragona, la monja sor Felixa Giranta, elocente poetisa religiosa del convento de Santa Rosa, de Zaragoza.

**Bueno.**—A dos mil pesetas ha ascendido la suscripción abierta en Cabeza del Buey a favor de las familias pobres de los reservistas. Ha habido función religiosa para pedir el triunfo de nuestras armas y honras por el alma de los muertos en Melilla. Se organiza además una rifa y velada literaria.

**Debut.**—El de la apreciable artista señorita Fons en Málaga será en la bella partitura «Miss Helyett», con la que obtuvo la temporada anterior la simpática triple grandes aplausos en el Teatro de verano de Córdoba.

**Condena.**—Lo ha sido en Sevilla a la última pena el joven Antonio Gimenez, por asesinato y violación de una niña de nueve años de edad.

**Célebre aeronauta.**—El señor Company, residente en Lérida, ha ofrecido sus servicios al gobierno para observar en Melilla en un globo cautivo los movimientos de los rifeños.

**Especuladores.**—Varios preparaban estos días en Málaga grandes embarcaciones para Melilla de naranjas, membrillos, pasas e higos.

**Hospital de sangre.**—Han llegado a Málaga, procedentes de Cádiz, para instalar uno en Melilla, dos representantes de «La Cruz Roja».

**Rótulos.**—Al principio de la esca-

lera de una casa muy súa y abandonada, puso el portero este rótulo: «El que suba debe limpiarse los pies.»—Y uno añadió: «Cuando baje.»

Consagrados a manifestar y encomiar cuanto redunde en beneficio de los intereses del público, creemos para los otros ser un deber escitar poderosamente su atención hacia la asociación general mútua para la redención a metálico del servicio militar, denominada «La Equitativa», y domiciliada recientemente en esta capital, bajo la acertada dirección de don Emilio Bartolesi y Lafarga.

Las suscripciones que admite dicha asociación, así como las garantías que ofrece, no son una vana palabrería cual acontece con otras sociedades establecidas con el propio objeto de la redención del servicio militar, imposibilitadas en último resultado de llevar a cabo sus propósitos por falta de elementos que siempre es motivo por la desconfianza que inspiran al público.

La sociedad que nos ocupa no solo acepta contratos impresos ó escriturarios para librar del servicio en la península sino también en Ultramar, exigiendo únicamente depósitos de cantidades tan pequeñas que nunca exceden de 750 pesetas, según mas detalladamente se determina en las Instrucciones, Reglamentos y Anuncios de dicha Asociación.

Es, por último, una causa firme de confianza el conocimiento que la Asociación tiene de la legislación aplicable al caso, mediante el que nunca puede existir discordancia alguna entre los intereses que se le confían y su manera de destinarlos, debiéndose insistir por tanto, en que no duden en acudir a ella cuantos de sus servicios necesitan, recordándoles que la oficina del director se encuentra establecida en la calle de Fernando Colon, 3 (antes Ceniza) donde lo mismo se ilustra a quien quiera someterse a los contratos de la Asociación, que a los que acudan por mera curiosidad ó averiguación de sus rectos fines.

**VINO BUGEAUD** Tonic-Nutritivo con QUINA Y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé — PRINCIPALES FARMACIAS

### Boletín religioso.

**SANTO DE HOY.**—Santa Bibiana, virgen y mártir.—Mañana, San Francisco Javier, confesor.

**JUBILEO CIRCULAR.**—Hoy, en la parroquia de San Andrés, por la fábrica de dicha parroquia.

**Séptimo día de solemne octavario** que la Ilustre Hermandad del Santísimo y Santos Mártires establecida en la iglesia parroquial de San Pedro, dedica a las sagradas reliquias de los Santos Mártires, dando principio a las diez de la mañana: predicará el señor don Frandel Pino.

**Tercer día de solemne novena,** a las cinco de la tarde, en la Iglesia del Monasterio de Religiosas del Cister, a la Inmaculada Concepción, con exposición del Santísimo Sacramento, sermón a cargo de los RR. PP. del Inmaculado Corazón de María, cantando el Santo Rosario y letania, «Bendita sea tu pureza», coplas a la Santísima Virgen, concluyendo con la reserva solemne. En todo oficiarán las Religiosas de referido Monasterio.

Visitando la iglesia del Cister desde las primeras vísperas de la Purísima Concepción, hasta su día inclusive, se gana indulgencia plenaria habiendo confesado y comulgado, aplicada por las Benditas ánimas, pidiendo a Dios Nuestro Señor por el triunfo de la Santa Iglesia, y por el Romano Pontífice.

**Tercer día de solemne novena** a la Inmaculada Concepción de María, en la Iglesia Parroquial de Santa Marina, media hora despues de oraciones. El día ocho del corriente fiesta con sermón a cargo del señor don Juan Crisóstomo Castro.

En la Real iglesia de San Hipólito tendrá sus ejercicios mensuales mañana la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús: por la mañana a las ocho y media comunión general, y por la tarde los ejercicios de costumbre a las cuatro, con exposición del Santísimo Sacramento, rosario y sermón.

Los asociados a la corte de María visitarán hoy a Ntra. Sra. de Belen, en San Miguel.

## LUIS JULIÁ GONZALEZ ha subido al cielo.

Sus desconsolados padres don Luis Juliá Guevara y doña Esperanza Gonzalez Molina, abuelos, tios, primos y demás parientes, suplican a sus amigos asistan al Oficio de Angeles que se ha de celebrar hoy a las tres de la tarde, en la parroquia de la Ajerquia, San Francisco, por cuyo favor les quedarán agradecidos. Se recibe en la iglesia y se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

### XIII aniversario.

Los señores sacerdotes que gusten aplicar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en sufragio de la señora doña Carmen Coronado y Calderon de Espejo (q. s. g. h.), en la parroquia de San Nicolás de la Villa, recibirán el estipendio de dos pesetas.

Sus hijos suplican la encomienden a Dios.

Los señores sacerdotes que gusten aplicar hoy el Santo Sacrificio de la Misa en la Capilla de la Vera-Cruz, parroquia de San Francisco, aplicándola en sufragio por el alma de la señora doña Teresa Barroso y Calzadilla de Rodriguez Sanchez (q. e. p. d.), recibirán el estipendio de dos pesetas.

Su viudo y demás familia ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

### Rogad a Dios en caridad por el eterno descanso

DE LA SEÑORA Doña Concepción León y Heredia Que falleció en Córdoba el día 23 de Noviembre de 1893. R. I. P.

Los Sres. Sacerdotes que deseen aplicar hoy el Santo Sacrificio de la Misa por el alma de la finada, en la Iglesia Parroquial de Santa Marina, desde las siete a las diez de la mañana, recibirán el estipendio de dos pesetas.

Su desconsolado esposo don Antonio Caro y Fresneda, hijos y demás familia, ruegan a las almas piadosas la tengan presente en sus oraciones.

## ULTIMA HORA

### SERVICIO TELEGRÁFICO PARTICULAR del «Diario de Córdoba»

Madrid 1.º (3'15 tarde.)

Se ha descubierto en Valladolid una sociedad de anarquistas a quienes se les han ocupado importantes documentos.

También se les cojieron varias listas de explosivos y se cree este descubrimiento relacionado con los efectos que se usaron para la confección de las bombas que estallaron en los atentados de Barcelona.—*Express.*

Madrid 1.º (3'20 tarde.)

El general Martinez Campos mandó fusilar a uno de los penados de Meilla, por que cortó las orejas a un moro.

El expresado general ha telegrafado esta mañana que al visitar las obras que se ejecutan en el fuerte de Guariach y demás fortines y trincheras, las encontró intactas, prueba de que los moros no habían intentado destruirlas.—*Express.*

Madrid 1.º (5 tarde.)

Se ha empezado a instruir el sumario para averiguar quienes sean los cómplices del penado mandado fusilar por cortar las orejas a un moro.

Se han reanudado tranquilamente los trabajos de construcción del fuerte de Guariach que dió motivo a la campaña de Melilla, sin que hasta ahora haya ocurrido novedad alguna.—*Express.*

LICEO, 30



CORDOBA

CENTRO DE VACUNACION

En este centro se vacuna diariamente, de doce a cinco de la tarde, con el verdadero y legítimo Cow-Pox...

Precios: Por una vacunación en este centro, 1 peseta 50 céntimos; por id. id. a domicilio, 2'50; un cristal cóncavo con linfa líquida para vacunar cuatro o cinco niños, 3; otro cristal id., para dos o tres id., 2; un tubo para dos o tres id., 2; de seis tubos en adelante, 1'50.

Se recibe todo el año linfa fresca de dos en dos días, menos en los meses de Julio a Agosto. Los pedidos al director de dicho centro. Se remite fuera de esta capital por el correo, con su instrucción.

Liceo 30, Córdoba

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA DE MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

Los DEBILES se Hacen FUERTES

Usando la Emulsión de Scott de Aceite de Hígado de Bacalao con hipofosfitos de Cal y Sosa.

Maravillosos son los resultados que se obtienen usando la Emulsión de Scott en casos de Debilidad, Extenuación, o Enfermedades de la Sangre. El sistema adquiere prontamente fuerzas con esta medicina y el paciente recobra la salud.

CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Los frascos de la legítima Emulsión de Scott llevan en la cubierta la etiqueta que representa a un hombre con un bacalao a cuestas. Preparada por SCOTT & BOWNE, Nueva York. De venta por farmacéuticos y droguistas en todas partes.

LA URBANA

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS SOBRE LA VIDA

LA URBANA Y EL SENA

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS A PRIMAS FIJAS CONTRA ACCIDENTES

Especialidad exclusiva de la Compañía Seguro complementario

DE LOS SEGUROS SOBRE LA VIDA

Director en Córdoba

D. Agustín García de Rueda y Ruiz

Fernando Colón números 10 y 12.

VIUDA DE CARBONELL

Plazuela del Conde Arenales, núm. 6.

Harinas, moyuelos y salvados.—Maderas de Flandes y castaño.—Bodega de vinos de Montilla.

Se sirven los pedidos a domicilio

Teléfonos: Escritorio, núm. 430--Bodega, núm. 50.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR 18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MEDICAS DE TODOS LOS Paises

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS

Para pedidos, dirigirse a D. Rafael Romero, en Jerez de la Frontera, único agente en toda la provincia.

El Trovador del Turia

NOVELA ORIGINAL

DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Un hermoso volumen una peseta

José Barea é hijo

Depósito y almacén de carnes de cerdo, vaca, ternera y semillas

CALLE DEL TORIL NUMERO 14

Table with columns for Arrobas, Kilos, and prices for various items like Cerdo, Lomo, Manteca, etc.

Tocinó para fuera, a 80 reales arroba

ROB BOYVEAU LAFECTEUR

DE YODURO DE POTASIO

DE YODURO DE POTASIO

LANMAN Y KEMP

REMEDIO SEGURO PARA

LA TOS Y

AFECIONES PULMONARES

INFALIBLE

Depósito al por mayor señores Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Si se toma cuando se está resfriado, se evita la tos. Cura las toses, las ronqueras y todas las enfermedades de la garganta por rebeldes y crónicas que sean.

Todas las familias deben siempre tener un frasco del Pectoral de Cereza en casa, para poder tomar una dosis a los primeros síntomas de un resfriado, y así se evitan un gran número de enfermedades.

En la mayoría de los casos, un frasco del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer basta para curar la tos, garrotillo, tos ferina y todas las enfermedades de la garganta y de los pulmones.

EL PECTORAL DE CEREZA

del Dr. AYER

Pronto en obrar, seguro en la cura.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., U. S. A. Lo venden los Farmacéuticos y Tráficantes en Medicinas.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer's Cherry Pectoral" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

ALMACEN DE MADERAS DEL NORTE

Tablones y viguetas de pino rojo y pinzapa. Fábrica de aserrar en el mismo local. Herrera Fajardo en liquidación. Málaga, Escritorio, Martínez 6.

Desde el día hasta San Juan próximo se arrienda la casa calle Maarques número 9, con magníficas habitaciones para vivir, jardín, huerta, agua de pié en abundancia, cocheras, cuadras y graneros; para tratar pueden entenderse con don José Serrano y Ruiz, calle Manteles número 3.

AL PÚBLICO

El conocido confitero valenciano José Cremades acaba de llegar a esta población con un gran surtido de turrones de todas clases, hallandosa establecido en la calle Lebrados número 3 y Espartería número 1, y para que el público no sufra engaños ha establecido los precios siguientes: Turron de Gijona de 1.ª, a 8 reales libra; idem de 2.ª, a 7 reales libra; idem de 3.ª, a 6 reales libra. Turron de Yema, a 7 reales libra. Turron de Alicante, a 7 reales libra. Turron Imperial, a 6 reales libra. Turrones de fruta y de nieve, a 6 reales libra. Turron negro, a 6 reales libra. Peladillas de Alcoy de 1.ª, a 8 reales libra; idem de 2.ª, a 7 reales libra; idem de 3.ª, a 6 reales libra. Piñones de Castilla, a 6 reales libra. Anises, a 6 reales libra. Garrapiñas, a 7 reales libra. Mazapan, a 6 reales libra. Pastizos, a 7 reales libra. Tortas y pastas de diferentes clases, a 6 reales libra. También hay almendra molida, almendra mondada y sin mondar y almendra tostada. Para que los compradores no sean engañados, estos generos irán envueltos en papeles con el nombre de José Cremades. No equivócase. Calle Lebrados número 3 y Espartería 1.

TURRONES

Ha llegado a esta capital el más antiguo y acreditado valenciano con un gran surtido de turrones legítimos de Gijona de primera y de segunda, de yema y nieve, duro llamado Alicante Imperial, de frutas, peladillas blancas y garrapiñadas, anises y piñones, pastizos, cascás valencianas y frutas de diferentes clases endulzadas. Además hay cajas de turron desde 1 a 200 rs. Dicho genero está fabricado en Gijona. Se vende en el parador del Torro; el espondedor es el más antiguo valenciano de Gijona Antonio Sirvent Miguel; el genero despachado por dicho señor, que no sea lo que el dice DIARIO, se devolverá el dinero y se recibirá el genero.

Almoneda. Se hace en la casa número 10 calle del Cister, de muebles y efectos de casa, entre ellos estrado de caoba en buen uso; para verlos, de 11 a 4 de la tarde. s8-2

Se venden mil canales nuevas, ecijanas, a 18 reales el ciento, puestas en la obra, siendo dentro de la población. Calle Mascarones número 9, darán razón. s6-2

Arrendamiento. Se hace desde el día de la casa Cardenal González número 36; para tratar con su dueño que vive en la calle del Liceo números 29 y 31. s4-4

Formiguera liniment advertisement with logo and text: NO MÁS FUEGO A LOS CABALLOS. UNIMENTO FORMIGUERA. EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO...

LAS MAQUINAS PARA COSER

COMPANIA FABRIL SINGER

SON INDUDABLEMENTE LAS MAS POPULARES

POR SU SOLIDEZ DURACION

Y LA PERFECCION CON QUE HACEN TODA CLASE DE COSTURA

Algunos fabricantes Alemanes pretenden con grande afan imitar nuestras máquinas denominadas SINGER perfeccionadas.

Nosotros no nos cansaremos de repetir al público que no se deje engañar, y que siempre que compre una máquina se fije muy especialmente en la marca de fábrica de la COMPANIA FABRIL SINGER, que estampamos a continuación.

Llamamos igualmente la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas LANZADERA OSCILANTE, con las que pueden hacerse primerosimos trabajos, siendo por esto, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores que se conocen en el día.

TODOS LOS MODELOS

a 2,50 pesetas semanales

20 POR 100 DE DESCUENTO AL CONTADO

Sucursal en Córdoba, AYUNTAMIENTO, 14 Y 16.

LIQUIDACION DEL NARANJOS

En el antiguo establecimiento de don Juan B. Leon SITUADO EN EL GRAN CAPITAN NUM. 13

CORDOBA

Trescientos naranjos agrios de dos varas a seis de altura y grueso de una pulgada a diez.

Seiscientos chinos de igual altura y grueso.

Trescientos de toda clase de variaciones de ácidos que se quieran, hallándose todos puestos en el suelo, y sus precios serán convencionales según la cantidad, altura y clase que elijan. La saca será por cuenta del comprador.

También hay doscientos naranjos chinos manegueros puestos en macetones, y algunas clases de ácidos; estos se venderán desde 18 reales a 30 cada uno, según la clase y mérito del árbol que se escoja.

Hay bojales, rosales, palmas y alguna otra clase de flores.

REGALO PARA NAVIDAD

CONFITERIA LA ESMERALDA

GONDOMAR 19

El dueño del establecimiento, deseoso de obsequiar a su numerosa clientela, regalará ochenta premios en los números del 1 a 10.000, dándole a cada parroquiano por cada cinco pesetas que consuma una paqueta con opción a dichos regalos.

El sorteo se verificará en el café Cerbería a las siete de la noche en presencia del público, donde se darán los regalos.

Las paquetas indican los regalos; el primer premio con 300 pesetas y segundo con 150, y los demás regalos de pascua, como turrones, mazapan, vinos, pavos y perros, todo propio de dichos días.

Los generos que se esperan han de ser de la mejor calidad. Los mazapanes de Toledo son fabricados con la mejor almendra pastaneta; todos los generos que espere dicho establecimiento, se garantizan su utilidad y comodidad en sus precios.

JOYERIA, PLATERIA Y RELOJERIA

ANTONIO CASTELLANO

Letrados sin número y plaza de la Compañía número 3. Depósito de plata Meneses. Se componen relojes, y se compra plata y oro.